

以更有力的政策支持文化产业发展

——访海南省委常委、宣传部长、副省长谭力

光明日报记者 魏月蘅 王晓樱

《海南省人民政府关于支持文化产业加快发展的若干政策》(以下简称《若干政策》)8月1日出台,海南省人民政府同日召开新闻发布会,省委常委、宣传部长、副省长谭力就《若干政策》接受了新闻媒体的采访。

记者:胡锦涛总书记在“七一”重要讲话中全面、深刻地阐述了推进文化体制改革、发展社会主义先进文化的重要意义,体现了我们党推进文化建设,实现文化事业科学发展的决心。海南省出台《若干政策》是贯彻落实总书记“七一”讲话精神的体现,请您介绍一下《若干政策》的主要内容。

谭力:《若干政策》主要支持符合国际旅游岛建设规划,对地方经济社会发展和文化繁荣发展具有较大带动作用的文化产业重点项目,包括规模化、集聚化、专业化程度高的省级以上文化产业园区、示范基地和文化主题公园,战略性、先导性、带动性强的新兴文化产业,与旅游高度融合的富有民族民俗风情的地方特色文化产业,以及在海南举办的国内一流、国际著名的大型文化活动、体育赛事和填补我省产业空白的文化产业项目等。

文化产业发展重点项目认定办法,由省文化体制改革与文化产业发展领导小组制定。《若干政策》主要就加快文化产业发展相关的土地政策、财税政策、投融资政策、市场准入政策、人才政策等作出了明确规定。

记者:海南省出台这样力度大、含金

量高的政策支持文化产业发展,其意义是什么?

谭力:海南文化产业的现状可以用一句话来概括:总量小、发展势头好。一是“小、散、弱”的现状仍然没有改变。2010年,我省文化产业增加值43.26亿元,占全省GDP的2.11%,而全国平均水平为3%,北京为12.3%。上海为9.6%,与兄弟省市相比差距较大。要尽快扭转这一局面,实现到2015年文化产业增加值占GDP比重4%、2020年占8%的发展目标,就必须采取超常规的政策措施。因为基础差,总量小,更要采取力度大的政策支持文化产业发展,使它成为支柱产业。二是目前海南文化产业发展趋势强劲,2010年文化产业增加值比2009年增长24%,比同期GDP增长高出8.2个百分点。

《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》明确提出,海南要形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的特色经济结构,海南未来10年的发展目标是,到2020年,第三产业增加值占地区生产总值比重达到60%,第三产业从业人员比重达到60%。而文化产业既直接贡献于经济增长,又对旅游等现代服务业的发展发挥重要作用,已日益成为经济结构调整、经济发展方式转变的突破口,成为新的经济增长点。近年来,海南文化产业大企业、大项目多,规模化、集聚化、专业化程度高,有很好的发展势头。《若干政策》的出台,将有力地

促进海南文化产业加速发展,使之成为海南新的经济增长点。

记者:现在海南的土地资源非常珍贵,但《若干政策》中,我们的土地政策对支持文化产业发展很优惠,难道不怕一些企业借发展文化产业,跑来“圈地”吗?

谭力:当前土地问题仍是海南文化产业发展的主要瓶颈之一。尤其是海南国际旅游岛建设上升为国家战略后,新增文化产业项目较多,土地供给非常紧张,地价一路飙升,给一些重大项目落户造成了困难。同时,我们省文化产业与兄弟省市比较起来,差距较大,为发挥后发优势和支持企业跨越发展,我们必须制定更加优惠的政策。比如第二条中规定“对经省政府批准立项的文化产业重点项目,可采取招标方式供地,出让底价可按不低于该项目土地取得费、土地前期开发成本和规定应收取的相关费用之和确定”,就大大优惠于山东河北等省“可按不低于所在地土地等相对应工业用地出让最低价标准的70%执行”的政策。

我们希望更多更有实力的企业来海南投资文化产业,但我知道做文化产业回报周期长,面对这个现实,我们制定了一系列防止“圈地”的把关政策,如对项目审查、获准、投资要求、建设工期、竣工等都有明确规定,又如我们规定必须先搞文化产业,再逐步配搞房地产。

(原文刊登于《光明日报》2011年8月2日4版)

文化产业的企业?组建文化产业集团可以吸收民营资本吧?

谭力:《若干政策》主要是鼓励更多好的、有实力的企业落户海南,体现了开放程度高,适用范围广,不分所有制,不分省内外。所有条款适用于国内外来琼投资文化产业的所有企业,各类企业可根据规定申报享受优惠政策。按照本政策第二十四条规定,鼓励非公有资本和外资进入政策允许的文化产业领域。凡参与文艺表演团体、演出场所等国有文化单位公司制改造的,非公有资本可以控股。鼓励非公有资本通过产权交易、收购兼并、股份制改造,经营权有期限转让、政策特许经营权拍卖等多种形式,参与政策允许的文化市场竞争。非国有文化企业在项目审批、核准、备案和资质认定、融资等方面,享受与国有文化企业同等待遇。因此,我省组建的文化产业集团可以在政策允许的范围内吸收社会各种类型的投資,特别是民营资本来促进我省文化产业的发展。

民营资本在投资或参股设立文化企业时,享受与国有资本同等待遇。工商部门将一视同仁,在经营范围审核、名称核准、注册资本把关等方面,和国有资本一样享受同等优惠待遇,工商部门将充分发挥工商职能作用,采取各种便利和优惠措施,促进我省文化产业全面繁荣和健康发展。

(原文刊登于《光明日报》2011年8月2日4版)

相约七月七·激情嬉水节

原生态民歌唱响保亭

淳朴表演打动观众

本报保城8月3日电 (记者邵长春 特约记者黄青文 通讯员张海侠)浪漫七夕,放歌保亭。2011年中国海南七仙温泉嬉水节全民民歌邀请赛8月2日晚在保亭黎族苗族自治县县城七仙广场精彩上演,28名来自保亭各乡镇的黎族苗族原生态民歌爱好者献上了一场乡土气息浓厚,民族风情浓郁的民歌比赛。

当晚,七仙广场上灯火辉煌、人声鼎沸,参赛选手依次登台表演。六弓乡选手郑亚雄演唱的一首黎族原生态歌曲《哥妹初七来相约》,以淳朴的演唱风格,清亮的嗓音打动了观众。随后,毛感乡的选手王紫瑰用甜美动听的声音演唱了《美在黎家七月七》,博得场下观众的阵阵掌声。响水镇选手黄明强、高兰英合唱的《带妹上山去捡螺》情意绵绵,让观众们听得如痴如醉。紧

接着《四季歌》、《好村庄》、《一起种山兰》等歌曲相继上演,让现场观众陶醉其中。

据介绍,为了确保各种民歌形态都能在此次大赛中得到充分展现,此次参赛选手不受年龄限制,老、中、青、幼均可报名,报名参赛的选手中,年龄最大的有60多岁,年龄最小的仅7岁。

据了解,本次比赛设苗族民歌组和黎族民歌组,以男女声独唱、男女声合唱、男女声对唱等方式进行比赛,此次比赛强调的是本土性、多样性、民间性,不分专业和业余,评委主要根据选手的演唱风格、演唱内容以及选手的穿着、演唱技巧、台风等进行评分。

经过紧张激烈的角逐,高兰花、石永辉演唱的《情歌对唱》获得了黎族民歌组的一等奖,龙美珍演唱的《爱劳动》摘得了苗族民歌组的桂冠。

嬉水狂欢大巡游进行首次彩排

本报保城8月3日电 (记者邵长春 特约记者黄青文 通讯员张海侠)今天上午9时许,保亭黎族苗族自治县县城七仙广场人声鼎沸,热闹非凡。民俗风情嬉水狂欢大巡游”场嬉水大狂欢活动在这里进行了首次彩排。

2011年中国海南七仙温泉嬉水节开幕式将于8月6日在七仙广场激情上演,为确保此次开幕式能圆满成功的举行,作为重头戏之一的民俗风情嬉水狂欢大巡游进行了首次彩排,参加民俗风情嬉水狂欢大

巡游各部门各单位的演员们身穿艳丽的民族服装、手拿表演道具认真地投入彩排中。

记者在现场看到,巡游队伍,主要由龙旗方阵,牛角方阵,黎鼓方阵,鼓方阵,牛彩车、机动车(花车)、彩船(花船)和民俗风情创意表演方队组成,以展示民族服饰、黎苗风情、行业风采、企业特色和自然风貌为主要内容,此外,巡游方阵采取循环式进行,表演方队巡游至终点时还就地与观众进行嬉水狂欢。

本科第三批首日录取 2558 人

财经类和名校独立学院生源充足

本报海口8月3日讯(记者周元)今天是本科第三批录取第一天,截至下午6时,本科第三批各科类共录取了2558人,其中文史类1109人、理工类1449人,还有4009人处于院校在阅状态。

记者从省考试局了解到,从考生填报志愿情况来看,本科第三批投档分数线偏高的院校主要集中在湖北、江西、广东等地区,一些财经类院校和综合性大学比较受考生欢迎,国内老牌名校的独立学院生源充足。

本科第三批理工类有7所院校最低投档分数线超过本科第二批最低录取控制分数线,其中投档分数线居前三位的学校是:广东外语外贸大学南国商学院565分、华中科技大学武昌分校560分、华东交通大学553分。

本科第三批文史类最低投档分数线达到590分以上的院校有13所,其中有3所院校最低投档线超过本科第二批最

低录取控制分数线,它们分别是厦门大学嘉庚学院601分、华中科技大学武昌分校600分、江西财经大学现代经济管理学院598分。

相对于这些热门学校,第一轮投档后缺档较多的院校主要集中在西部地区和经济不发达的城市。理工类如成都东软学院计划招3人,零投档;陕西国际商贸学院计划招9人,缺档4人。文史类如辽宁财贸学院计划招149人,缺档85人;西安培华学院计划招14人,缺档10人。

中国移动与您一起
关注高招

国科园英语强化训练营里快乐多

本报海口8月3日讯(记者周元)平底锅、电磁炉、鸡蛋、面粉……这些原本该待在厨房里的东西,今天却出现在了国科园第二届ESL英语强化训练营的教室里。原来,这是一堂与“早餐”有关的英语情景教学课。

来自加拿大的中学老师克里斯蒂娜,在这个暑期将为英语强化训练营21名学生讲授为期三周的ESL课程。据介绍,ESL是世界公认的专门针对母语非英语人士提高英语能力的学习课程,非常有针对性和实用性,有助于提高学习者的英语听、说、读、写的能力,以及从每天的生活当中加深对英语国家的文化、历史的了解。

在这节“早餐”课中,克里斯蒂娜为学生们带来了常见的一种西式早餐—鸡蛋牛油煎饼。在用英语介绍了做煎饼的原材料及步骤外,学生开始自己动手了,打鸡蛋、加牛奶和面粉,搅拌,忙得不亦乐乎,老师则不时加以指导。一阵手忙脚乱后,煎饼终于出炉了,即使煎糊了,学生们也吃得津津有味。

吃完“早餐”,学生们又开始展示上周末布置的作业—英文电影赏析。大家通过制作幻灯片,将《公主日记》等英文电影的精华用英语字幕和图片的形式展示出来,共同分享。

记者还了解到,在今年高考中,国科园实验学校有7人次单科成绩超过800分;一名曾排名全省中考3000余名的考生,今年高考成绩位居全省第29名;学校两位韩籍学生李宣和、池圣贤还分别考取了清华大学和上海交通大学。另外,该校美术生全部通过综合院校专业分数线,其中学生汤凯伊的专业和文化成绩均达到中央美术学院的录取分数;还有多名学生被不同院校的音乐、体育、播音主持等专业录取。



农信社信贷员 骑行展风采

8月3日,2011年海南省农信社小额信贷技术员自行车赛在定安南丽湖畔举行,来自全省各市县的349名小额信贷“童子军”在这里展开了激烈角逐。省农信社于2009年成立了小额贷款总部,首批招录了近300名大学生组成“小额信贷童子军”,总部发给他们有统一标志的自行车。这些“80后童子军”被分配到18个市县、205个乡镇。他们骑自行车活跃在田间地头,向农民发放小额贷款,不仅将资金,更将生产技术及发家致富的梦想传播到农家,让农民贷款不出镇、还款不出村就能得到生产的宝贵资金,被广大农民亲切地称为“自行车银行”。文/本报记者 彭青林
图/本报记者 宋国强

海口公布

产权酒店及 公寓管理办法 草案征求意见

筑面积一般不大于60平方米,具体建设标准由市规划部门会同市旅游部门制定。

建设单位在产权式酒店或酒店公寓预售前,应向市住建部门申请办理商品房预售许可证,其建设工程进度至少达到主体封顶,可按套、间等房屋基本单位销(预)售。

产权式酒店产权上的这种依赖性,直接导致了在酒店经营不善的情况下,单独的酒店客房在市场上将难以转让。投资者一旦投资完毕,其命运在很大程度上取决于酒店的经营好坏。而投资者对于酒店管理公司也很难进行有力的监督和制约。在缺乏规范运作的情况下,如果缺少退出机制,产权式酒店很可能使投资者陷入进退两难的困境。

开发建设以及销售过程中产生了一系列问题,据资料统计,目前国内开发失败和存在纠纷的产权式酒店项目占全国产权式酒店项目总数的13.25%。

有业内人士表示,海南开发产权式酒店近20年,“产权酒店”实际上就是“产权客房”,管理者和投资者要明确,酒店必须整体经营,单独的客房很难产生整体经营的收益。产权式酒店产权上的这种依赖性,直接导致了在酒店经营不善的情况下,单独的酒店客房在市场上将难以转让。投资者一旦投资完毕,其命运在很大程度上取决于酒店的经营好坏。而投资者对于酒店管理公司也很难进行有力的监督和制约。在缺乏规范运作的情况下,如果缺少退出机制,产权式酒店很可能使投资者陷入进退两难的困境。

据了解,海口相关部门在对海口产权式酒店发展和规范管理进行调研后指出,由于目前国家、省、市均没有针对产权式酒店出台相关管理规范,对产权式酒店缺乏规范的界定和管理措施,产权式酒店定位不明,在

建设标准上,要求每套(间)的套内建

筑面积一般不大于60平方米,具体建设标准由市规划部门会同市旅游部门制定。

建设单位在产权式酒店或酒店公寓预售前,应向市住建部门申请办理商品房预售许可证,其建设工程进度至少达到主体封顶,可按套、间等房屋基本单位销(预)售。

产权式酒店产权上的这种依赖性,直接导致了在酒店经营不善的情况下,单独的酒店客房在市场上将难以转让。投资者一旦投资完毕,其命运在很大程度上取决于酒店的经营好坏。而投资者对于酒店管理公司也很难进行有力的监督和制约。在缺乏规范运作的情况下,如果缺少退出机制,产权式酒店很可能使投资者陷入进退两难的困境。

据了解,海口相关部门在对海口产权式酒店发展和规范管理进行调研后指出,由于目前国家、省、市均没有针对产权式酒店出台相关管理规范,对产权式酒店缺乏规范的界定和管理措施,产权式酒店定位不明,在

建设标准上,要求每套(间)的套内建

筑面积一般不大于60平方米,具体建设标准由市规划部门会同市旅游部门制定。

建设单位在产权式酒店或酒店公寓预售前,应向市住建部门申请办理商品房预售许可证,其建设工程进度至少达到主体封顶,可按套、间等房屋基本单位销(预)售。

产权式酒店产权上的这种依赖性,直接导致了在酒店经营不善的情况下,单独的酒店客房在市场上将难以转让。投资者一旦投资完毕,其命运在很大程度上取决于酒店的经营好坏。而投资者对于酒店管理公司也很难进行有力的监督和制约。在缺乏规范运作的情况下